

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO
ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España
NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón martes 3 de Julio de 1917

Núm. 375

HOJA DE CALENDARIO

Miércoles

4

Julio

San Laureano, obispo y mártir

Hijo de padres gentiles y nacido en Hungría, floreció San Laureano en España, llegando a ser obispo de Sevilla. Después de verse perseguido, sus enemigos le cortaron la cabeza en un pueblo de los Boargos. Después de degollado, el santo se levantó y tomando en sus manos la cabeza desprendida, dijo a sus verdugos:

—Tomad este presente y llevadlo al que os ha mandado darme muerte.

Así se efectuó, conservándose en Sevilla tan preciosa reliquia.

Industria de Mar

Excmo. Señor: Dada cuenta del expediente instruido como consecuencia de instancia elevada por el Alcalde accidental de Mahón, en nombre y representación del Ayuntamiento que preside, solicitando que se modifique la reglamentación de la pesca en aquel puerto en el sentido propuesto en las tres conclusiones que somete a la consideración de la superioridad, por estimar que ello se lograrán obtener pescando en abundancia suficiente para contener el alza de los demás alimentos y hacer más llevadera la triste y aflitiva situación por que atraviesan las clases pobres. Considerando: que no hay razón que pueda aconsejar el que se reduzca la parte de puerto de Mahón destinada a la Zona de reserva, ya que la práctica ha venido a demostrar los grandes beneficios que reporta, constituyendo un verdadero criadero, cuyas aguas pródigas en alimentos, permiten el cebado de las especies que son capturadas al salir de dicha zona. Considerando: que si bien es cierto que científicamente se ha demostrado que no hay motivo para prohibir el empleo de las artes de arrastre en mar libre, la realidad ha puesto de manifiesto que las condiciones especiales de la Isla de Menorca, por las grandes profundidades que se encuentran a corta distancia de ella, hacen que prácticamente sea imposible el correr el *baú* a la vela por lo que, para armonizar en lo posible las aspiraciones del Ayuntamiento de Mahón con lo que la realidad impone, solo cabría el autorizar dichas corridas por fuera de la línea de las tres millas, exclusivamente con embarcaciones con motor que tiene condiciones apropiadas para alejarse de la costa y pescar a grandes profundidades, condiciones de que carecen los de vela. Considerando: así mismo, que con el fin de satisfacer también en lo que cabe, la tercera petición del Ayuntamiento y conjurar la penuria señalada por el mismo, procurando el aumento de pesca en los mercados, pudiera ser modificada en determinado sentido la vigente reglamentación de la pesca en aguas de Mahón.

Vista la información pública abierta sobre el asunto en la Comandancia de Marina y tenidos que han sido en cuenta los informes

El Rey de los Refrescos
EL REFRESCANTE IDEAL **FRUCHAMPAÑ** RECOMENDADO POR LAS AUTORIDADES MEDICAS
(CHAMPAGNE DE FRUTA)
NO CONTIENE ALCOHOL PÍDASE EN TODAS PARTES SALUDABLE TONICO
Unico fabricante con privilegio exclusivo para Menorca Rampa Abundancia, 45.—MAHON
Mateo Vives
Vda. e Hijos de Bernardo Sintes concesionarios exclusivos para la venta en Mahón y limitrofes Prieto y Caules, 50.—MAHON
Para el resto de la Isla diríjanse los pedidos a su fabricante.

emitidos por el Director de la Escuela Zoológica Marina de Barcelona y Junta de pesca de los distritos y provincial, S. M. el Rey (que Dios guarde) de conformidad con la propuesta con esa Dirección General de Navegación y Pesca Marítima, ha tenido a bien disponer.

1.º—Que no procede alterar los límites actuales de la «Zona de reserva» del puerto de Mahón.—2.º—Que continuando en vigor la prohibición de pescar al «Bou» en aguas de Menorca que establecen las Reales Ordenes de 6 de junio y 9 de diciembre de 1911 y 29 febrero de 1913 se autorice, sin embargo, las corridas con dicho aparejo de pesca por fuera de la línea de las tres millas, exclusivamente por embarcaciones con motor que tienen condiciones apropiadas para alejarse de la costa y pescar a grandes profundidades condiciones de que carecen las de vela. y 3.º—Que se modifique la vigente reglamentación de la pesca de Mahón en los siguientes términos: A.—Que desde la Zona reservada en el interior del puerto hasta la línea que va desde S'Escar o el Polvorin hasta la punta de San Felipet, o sea en la que termina la Isla de Lazareto, se permita únicamente la pesca con los aparejos que solo pueden proporcionar de ordinario una a una las especies capturadas, tal sucede con la pesca con caña, los volantines, aparejos de fondo, palangrillos, tenazas de cojer mariscos y como arte únicamente la tarraalla.

B.—Que a partir de la línea S'Escar, San Felipet, puede utilizarse los sardinales y C.—Que desde esta línea para fuera puedan establecerse el número de postas para jábegas, y boliches que fuese conveniente a juicio de la autoridad de Marina, pudiendo emplearse libremente los artes de enmallar. Lo que de R. O. manifestó a V. E. para su conocimiento y fines correspondientes. Dios guarde V. E. muchos años. Madrid 15 junio 1917.—Flores.—Sr. Director General de Navegación y Pesca Marítima. Sr. Comandante de Marina de Mahón.

De nuestros corresponsales

Sr. Director del HERALDO DE MENORCA

Mahón
Ciudadela 28 de Junio de 1917.
Muy señor mío y distinguido amigo: Mucho sentí que no viniera a Ciudadela por las fiestas de San Juan. Su ausencia habrá privado de paladear, a los lectores del HERALDO, la brillante relación que de las mismas habría hecho V. Pero ya que esto no es posible, ahí vá la mía.

Yo no sé que mágico poder tiene sobre el pueblo ciudadelano el sonido del tamboril y el del caramillo, para alborozarle, como le alborozan; pues, al oírlos, se hecha a la calle dispuesto a gozar con avidez de la fiesta, cuyo principio aquellos le indican. Esto sucedió el día 23, víspera de San Juan; apenas salió el alguacil municipal, caballero en soberbio rucio y tocando los tradicionales tamboril y caramillo, cuando las calles se vieron atestadas de gente, que se dirigía a la Plaza del Borne, en demanda de sitio apropiado, para

presenciar comodamente el *caragol* que en el debía verificarse, una vez reunida la cabalgata.

Es indudable que este primer número de los festejos es delicioso y agradable. La multitud apiñándose y estrujándose para ver mejor a los caballos saltando, encabritándose y emprendiendo rápida y desordenada carrera por la impresión de sorpresa y espanto producida por las tocadas de la banda sita en la gradería del paseo central, ofrecen un espectáculo sorprendente y emocionante a la vez, por el temor de alguna desgracia. No obstante, apesar del peligro, nada ocurrió a excepción de la caída de un ginete, que no tuvo consecuencias.

Dadas las tres vueltas reglamentarias, la cabalgata emprendió el camino de la ermita de San Juan, en donde, según costumbre, se cantaron solemnemente las Completas de rúbrica.

Entré tanto el gentío aglomerado en la Plaza del Borne, desfilaba tranquilamente yendo a situarse en la calle del Conquistador y Plaza de Alonso III para ver la entrada de la cabalgata, que, como siempre, se verificó al anochecer.

Las corridas en la Plaza Vieja y el *caragol* de Santa Clara, estuvieron animadas. En ellas llegó a su colmo el frenesí popular y la algazara de la genje moza. Los gritos desaforados de los jóvenes, las destempladas voces de jentral jentral, y el estridente chillido de las mujeres atemorizadas por la entrada de los caballos en las casas, constituyen un ruido atónico, abigarrado y ensordecedor, que, no por ser tal, dejaba de ser bello y poético.

Los festejos de la víspera concluyeron con el legendario refresco en casa del Mayordomo noble. Los magníficos y espaciosos salones de la Señorial morada de Vigo, profusamente iluminados, se llenaron con lo más selecto y escogido de la sociedad Ciudadelana. Yo no quiero apuntar nombres porque sentiría lastimar la susceptibilidad de alguno de los concurrentes; si, por descuido u olvido dejaré de mencionarle, por lo tanto me concretaré a decir, que la joven, bella y simpática esposa de don José de Vigo hizo con suma distinción los honores de la casa, recibiendo y tratando a los invitados con amabilidad y llaneza, por cuyo motivo reino la más cordial expansión entre los asistentes a aquella memorable velada. La reunión concluyó con un baile.

Durante el refresco la banda de los salesianos tocó algunas de las piezas escogidas de su repertorio, y alternando con ella, nos dejó sentir el coro del Círculo Artístico sus cantos predilectos.

Por no ser pesado reseñaré de pisa y corriendo los números del día de San Juan. Omitiré relatar las corridas de *es Plá*, las de la Plaza Vieja y el *caragol* de Santa Clara. De la misa de *es caivers* diré, la vasta nave de la Catedral se llenó de bote en bote, viéndose *es caivers*, obligados a pasar por el Coro para poder ir iglesia adentro.

Las corridas verificadas por la tarde en el Paseo de San Juan, vulgo *Plá*, fueron animadísimas. Iniciáronse con el *caragol*, corrióse la s'rtija, rompiéronse *carotas*, corrieron abrazados, y terminaron con otro *caragol* no menos animado que el inicial.

Corrieron de nuevo en la plaza, y se concluyó la fiesta con el *caragol* de Santa Clara, cuya descripción es ociosa, por que sería repetición de lo dicho.

Para fin y remate el señor de Vigo, obsequió a los asistentes del día anterior con otro refresco, en el que, al igual que en el primero reinó la alegría, la animación y la cordialidad.

Resumiendo: las fiestas espléndidas cual nunca; la animación y el entusiasmo del pueblo sin estenuarse durante el curso del mismo; y todos completamente satisfechos de ellas y de no haber tenido que lamentar ninguna desgracia.

Desde San Luis

El miércoles día 26 del pasado por la mañana, falleció, confortado con los santos Sacramentos, nuestro buen amigo y señor Propietario de Torret, D. Gabriel Sintes Orfila, a la avanzada edad de 85 años.

Su entierro, efectuado en la mañana del jueves, resultó una imponente manifestación de duelo, pues estaba emparentado con casi todas las familias de nuestra payesía propietaria. Descanse en paz.
HUELGA.—El jueves, día 27 nuestros cocheros, que desde hace algunos meses, hacían el servicio de transporte de viajeros, entre Mahón y nuestro pueblo, sujetos a un horario regular de horas, por no admitir no se que propuestas del señor Alcalde, que al parecer no fueron de su agrado se negaron a efectuarlo.

Más como nuestro público está ya acostumbrado a la gran mejora, del servicio de coches por hora, el Alcalde ha llamado a unos cocheros de Mahón, para que ellos se encarguen del mismo.

POR LA BUENA PRENSA

Importantes fueron los actos realizados en nuestro pueblo, el «Día de la Prensa Católica.»

Por la mañana hubo Misa de Comunión general que fué muy concurrida; y la mayor con toda solemnidad y sermón de la Buena Prensa, que dijo el Reverendo Ecónomo señor Rosello, enalzando la prensa cristiana católica y fustigando a la mala pintando los estragos deplorables, que produce entre el pueblo.

Por la tarde se cantaron vísperas solemnes e igual que por la mañana, con exposición del Santísimo, dándole guardia los niños Tarsicianos, que celebraron su Vigilia mensual con la intención de que triunfe la Buena Prensa.

A las cinco y media, la simpática sociedad del Centro Católico de San José, dió en el salón de la Escuela Dominical un acto literario-musical de Propaganda que resultó grandioso todo él.

En la mesa presidencial sentáronse los Reverendos señores Roselló Ecónomo, Mestres Vicario, Timoner capellán de Lazareto, señor Martí, Presidente, señor Beaites y otros.

A las cinco y media dióse principio al acto, lleno el local de selecta concurrencia, cantándose un Himno coral a la Buena Prensa y seguidamente el Rdo. Sr. don Antonio Orfila Pbro. Conciliario del Centro Católico pronunció en lengua vulgar, «en pla» un discurso, explicando lo que es la Prensa, sus propiedades y poder de sugestión; las obligaciones de los católicos ante la Prensa y resoluciones practicas que habian de hacer con la celebración de esta fiesta.

Los jóvenes seminaristas D. Cosme Sauz y D. Francisco Pons de Mahón, representaron el Diálogo «La Pluma y la Espada» que fué de gran efecto, siendo aplaudidos antes y

después, pues vió el público en ellos, dos activos propagandistas de la Buena Prensa, ya que se impusieron la molestia de pasar a este pueblo, con el fin de prestar su cooperación, que fué valiosa, a la fiesta.

¡Muy bien por los seminaristas!

El joven y aprovechado estudiante, don Antonio Sintés, declamó con maestría la «Serpiente», poesía llena toda de amor patrio y a la prensa netamente cristiana.

El coro de niños cantó el himno a la Juventud católica y después habló un buen rato el publicista católico don Victorino Benites, quien con frase galante y persuasiva, historió acerca el lenguaje hablado y escrito, demostrando con ello su vasto saber e ilustración. Dijo también y con razón, que, así como la lengua era el instrumento humano mejor y peor, según el uso que de él se hacía, así también, la prensa, que no es otra cosa que el complemento del lenguaje, es el arma modernísima para el triunfo del Bien y del mal.

Por último, nuestro R. Ecónomo D. Pedro Roselló Pbro. levantóse para compendiar cuanto se había dicho, excitando al público a que trabajara sin descanso en la propagación del buen impreso y que no leyera jamás el periódico, folleto y revista malos, porque decía: la prensa es buena si sirve para el bien y es mala si solo sirve para el mal.

Felicité al centro Católico por su obra de propaganda católica a la concurrencia por el entusiasmo que demostró oyendo con fruición cuantos oradores hablaron, exteriorizado con los continuos aplausos; y a sí mismo porque, no pensaba resultara de tanta importancia, una fiesta que todavía es nueva.

Para dar fin al acto, recitó un Tarsiciano la letrilla de la Academia periodística de Sevilla. «Hay que hacerla sucumbir» en la que se pone en solfa a la prensa liberal de la perrachica y al fin de cada verso, respondió cantando el coro de unos treinta niños y el público todo, el estribillo de:

«Esa prensa es mala prensa

y hay que hacerla sucumbir».

Se hizo la colecta para el fin de la fiesta, y con los vivas para la Buena Prensa y su triunfo, dados por el R. Sr. Roselló, y contestados con entusiasmo, se dió fin al acto literario Musical, que duró mas de dos horas.

Merece felicitaciones mil el Centro Católico por su apoyo y decidida protección a la santa causa de la Buena Prensa. Durante todo el día ondeó la Bandera de la sociedad en el frontis y vistosas colgaduras.

¡Guerra a a Mala Prensa!

¡Gloria, gloria a la Prensa Católica!

C.

GACETILLA

El segundo teniente de Infantería recién salido de la Academia don José Guarner ha sido destinado al Regimiento de Luchana.

Al Regimiento de Menorca ha sido destinado el de igual empleo don José Valdés Guzmán.

Al de Mahón los de igual empleo don Rigoberto Fajardo, don Luciano Chamorro, don Miguel Romero, don José Sanz Martínez, don Manrique de Andrés Martínez, don Cesar Maldonado y don Fernando Viana Cárdena.

La notable compañía de don Francisco Morano, que tan brillante campaña realizó en esta, trabaja en la actualidad en Lérida; del 7 al 31 del corriente actuará en San Sebastián y luego se disolverá para reanudar sus tareas el 12 de Septiembre en Sevilla.

Isabel Gemavel, la herida en el triste suceso ocurrido en la madrugada del domingo en la calle de Pi y Margall, continúa mejorando de las heridas que recibiera.

En la Secretaria del Ayuntamiento de Alayor se hallan expuestos a efectos de reclamación por el espacio de diez días, los pliegos de condiciones, presupuestos y planos que constituyen los proyectos respetivos para

el ensanche y mejora de los Cementerios Católico y Civil de aquella villa.

Se ha presentado en nuestra redacción don Guillermo López padre de la muchacha que ayer mañana tuvo la desgracia de caerse desde una ventana del primer piso a la calle.

Dicho padre nos ha rogado que en su nombre y desde las columnas de nuestro periódico damos las gracias a cuantas personas auxiliaron a su hija y especialmente al Médico señor Ruiz Alzina y Jefe de la Guardia Municipal señor Pons Moll.

Queda complacido.

Donativos recibidos en la Comandancia de Marina de Mahón para las familias de los dos pescadores que naufragaron el 14 de los corrientes.

| | |
|---------------------------------|-------|
| Suma anterior | 81'75 |
| Don Francisco Gomila Pons | 0'50 |
| » Domenico Bellísimo | 2'00 |
| » Antonio Riera Caules | 2'50 |
| » Bernardo Seguí Ballester | 1'00 |
| » Juan Ponsetí Foncuberta | 1'00 |
| » Antonio Garriga Roselló | 5'00 |
| » Bartolomé Orfila | 1'00 |
| El Personal de Aduanas de Mahón | 25'00 |

Total 119'75

Continuará.

Nota—Hasta el día 10 Julio se admiten donativos.

De Barcelona en viaje directo ha llegado el vapor correo «Monte-Toro» cuyo buque saldrá también directo esta tarde a las cinco y media.

Ha sido ascendido a segundo teniente de la Escala de Reserva el sargento del Regimiento Infantería de Menorca don Jaime Jaume.

Felicitémosle.

Por haber terminado sus estudios ha sido promovido a primer teniente de Artillería, nuestro amigo don Roman Morales Fernandez.

Reciba por ello nuestra mas sincera felicitación.

Pérdida

Desde la calle de la Infanta hasta el Club Liga Marítima, se extravió un imperdible con piedra topacio.

Se gratificará a la persona que lo entregue en esta imprenta.

TEATRALES.

En el Verano tuvo lugar ayer la despedida de Tina Desmet que presentó un doble programa de couplets en los que fué muy aplaudida haciéndosele con este motivo una cariñosa despedida.

En la tarde de ayer el obrero albañil Antonio Mercadal, vecino de San Luis, que se hallaba trabajando en un almacén del muelle tuvo la desgracia de caerse, fracturándose una pierna.

En el acto fué conducido al Hospital Civil, en donde se le curó de primera intención.

En la tarde de ayer el guardia municipal señor Sintés detuvo y condujo al Hospital Civil a un individuo forastero que imploraba la caridad.

Al anoecer de ayer en la calle de Santa Escolástica unos muchachuelos se entretuvieron en encender una fogata, saltando después encima de ella y mientras se entretenían en el juego uno de los muchachos tuvo la desgracia de caerse sobre la fogata citada, causándose importantes quemaduras en las rodillas y mano izquierda, siendo curado en la farmacia de don Mateo Seguí Carreras.

En venta

Lo está una casa y cochera situada en el pueblo de Mercadal calle de Ciudadela, núm. 4.

Para informes en esta imprenta.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 3.

Nacionales

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional ayer efectuado resultaron premiados los siguientes números:

Con 100.000 pesetas

14.441 Sevilla

Con 60.000 pesetas

26.421 Bilbao

Con 20.000 pesetas

21.414 Algeciras-Burgos

Con 1.500 pesetas

24.422 2.226 14.542 31.949

13.970 7.321 21.004 23.548

5.459 30.759 3.346 27.361

El espectáculo liberal

Dicen de Barcelona que toda la prensa se ocupa del triste espectáculo que ofrecen los liberales, lamentando que el país haya estado en manos de políticos tan intrigantes.

A medida que se acentúa el lio liberal, más acres son las censuras, especialmente contra el ambicioso conde.

Choque de trenes

Dicen de Ribanoja que en aquella estación hubo ayer un choque de trenes, resultando dos muertos y un herido.

Una lápida

De Valladolid dan cuenta de que el domingo descubriose en la Plaza Mayor una hermosa lápida conmemorativa de Fernando el Católico.

Al acto asistieron las autoridades y numeroso público

Construcciones navales

De Cadiz comunican que la sociedad de Construcciones navales ha aumentado el sueldo a todos sus empleados en dos reales diarios, lo cual supone al año un aumento de treinta mil duros.

En los artilleros de dicha sociedad se ha terminado la construcción del vapor «San Carlos» y en breve se terminará la del vapor «Arbus».

El nuevo embajador ruso

El nuevo embajador ruso en Madrid presentó ayer sus credenciales al Rey, con el ceremonial de costumbre.

En su discurso expresó el nuevo embajador la semejanza de Rusia y España en lo tocante a caballerosidad y fidelidad en los tratados.

Agradeció a don Alfonso XIII los improbos trabajos que desde el comienzo de la guerra viene llevando a cabo sin cesar en favor de los prisioneros de los diferentes países beligerantes, trabajos que le han creado una envidiosa aureola de simpatía y veneración en toda Europa.

En Rusia agregó, no se desconocen los trabajos hechos por S. M. en favor de nuestros hermanos los rusos prisioneros de los imperios centrales y me rogaron me hiciera intérprete de su agradecimiento.

El Rey contestó coincidiendo con el embajador en elogiar la semejanza de los caracteres ruso y español, agradeciendo en el alma los elogios por la labor humanitaria que realiza, labor que no la lleva a cabo para que se la agradezcan sino porque es el dictado fiel de su conciencia que le impele a hacer el bien y además porque se halla convenciendo de

que así interpreta el sentir de todos los españoles.

Acentuó el que España goza de una paz inestimable y que por tanto en medio de esa paz viene obligada a realizar la caridad con las víctimas de la guerra.

«La Correspondencia Militar»

«La Correspondencia Militar» en su número de anoche publica un artículo de fondo tratando de la previa censura.

Dice que esta nota debe extremarse para los asuntos exteriores, pues pudieran ocurrir en el extranjero sucesos que conviniera fueran conocidos por la opinión española, para que no se la coja desprevenida.

Los mismos gobernantes han afirmado en otras ocasiones, agrega el articulista, que el país debe conocer los sucesos del exterior, para poder manifestar su opinión.

Sin las manifestaciones de la opinión nacional, termina el artículo, carecerán de base las determinaciones del Gobierno en asuntos internacionales.

Villanueva y la neutralidad

El presidente del Congreso don Miguel Villanueva comentando las últimas manifestaciones del jefe del Gobierno señor Dato ha dicho que siempre colaborará en favor de la política de la neutralidad, y que si no se aparta de ella el actual Gobierno, será un fiel cooperador del señor Dato, pero el día que rectifique su conducta, la rectificará él también.

Continúan las firmas

Continúan llegando al Congreso numerosas firmas adhiriéndose a la jefatura del señor García Prieto.

Bomberos condecorados

Han sido condecorados con la Cruz del Merito Militar los bomberos que en 1914 extinguieron el incendio en la Academia de Avila.

De Barcelona

Despachos recibidos de Barcelona dan cuenta de que reina completa tranquilidad, habiendo resultado un fracaso los preparativos llevados a cabo por ciertos elementos.

Todos los obreros acudieron ayer al trabajo. El servicio ferroviario se presta normalmente, pero nótase en la opinión cierto malestar inesplicable.

Llegan a Barcelona numerosas comisiones de los pueblos para asistir a la Asamblea Municipal.

Ayer mañana inauguróse la citada asamblea municipal, hablando el gobernador civil señor Matos, quien afirmó que el gobierno veía con simpatía dicho acto.

Asimismo hablaron el representante del Ayuntamiento de Zaragoza y el Rector de la Universidad de Barcelona doctor Carulla, quien disertó acerca la construcción de edificios escolares.

Ha sido cerrada la Exposición de arte francés que ha tenido lugar en el Palacio de Bellas Artes.

La Clausura oficial será el próximo viernes.

Visita

El director general de prisiones visitó ayer el reformatorio de jóvenes delincuentes de Alcalá.

PRENSA ASOCIADA

Imp. de F. Truyol, Infanta 17.